

# Noticiero de Soria

Sábado 26 de Agosto de 1899.

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

PASCUAL P. RIOJA

AÑO UNDECIMO.—NÚMERO 941.

## Noticiero de Soria

Oficinas: Collado, 42, bajo.  
Pago adelantado.

PRECIOS	Por	Ur. año
de suscripción.	seis idem.	la idem.
En Soria.....	1,25 pts.	2,50 pts.
Fuera de Soria.....	1,50 id.	2,75 id.
Extranjero.....	2,50 id.	5,00 id.

### Avisos y Anuncios.

Se publican previo pago y convenio por líneas y según la extensión del texto.

### Comunicados y Reclamos.

Por cada línea veinticinco céntimos de peseta.

## QUE NO SIRVA DE ARDID.

No creemos que el Gobierno apele a un ardid de mal género para rehuir el cumplimiento de los compromisos que tiene contraídos con el país, pero tal se van poniendo las cosas, con motivo de la epidemia bubónica, que no parece sino que al Gobierno no le preocupa ya otro asunto.

Todas ó casi todas las conversaciones que se cruzan entre los ministros, versan sobre lo mismo, los hilos telegráficos parecen embargados para transmitir los acuerdos tomados con motivo de la terrible enfermedad.

No solo no censuramos, antes bien alabamos como se merece, el celo del Gobierno, siempre y cuando sea decisivo y de beneficiosos y positivos resultados para la Nación. Pero...

¿Y lo demás? ¿Donde queda todo lo demás?

No quiséramos que allá para Otoño, en que el Gabinete ha ofrecido presentar á las Cámaras sus planes regeneradores, su decantada labor en pro de la salud pública de sirviera de ardid ó pretexto para decir que los ministros, atareados con las medidas sanitarias, no habían podido acabar de ultimar los citados planes.

Por que entonces si que habria en el Gobierno un caso de fiebre falminante.

Y conviene que tome el Gobierno sus medidas de precaución, como las toma con la bubónica, porque el ardid seria burdo y nada agradable el desenlace.

### PÁGINA AGRÍCOLA

## La cebolla, sus variedades y el cultivo

La cebolla, «Allium cepa», de Lineo, es planta originaria de Asia, y forma parte de la familia de liliáceas.

Se conocen muchas variedades, como la «blanca gorda», la «blanca larga», la «blanca portuguesa», la «morada», la «rojachaca», la «roja larga», y otras.

Vegeta en todas las provincias de España, si bien en unas más que en otras adquieren los bulbos mejores caracteres agrícolas, á los cuales deben su valor en el mercado.

Los suelos silíceos y calizos, notables parques abundan en despojos de sustancias orgánicas, cuya descomposición se halla en período muy adelantado, son los más ventajosos, sobre todo con el auxilio de abonos de origen animal.

Para el cultivo de la cebolla, se prepara

el terreno en otoño con labores profundas abonos y escardas.

A fines de invierno se verifica la siembra directa, á sileo ó en semillero: ésta última requiere gastos considerables para el trasplante, y por esta causa no se considera ventajosa, sin embargo de que permite obtener bulbos de caracteres más conformes, no sólo porque en el acto de trasplantarlos en primavera, son escogidos los ejemplares cuyo desarrollo y robustez ofrezcan mayores garantías, sino también porque se disponen las plantas en el suelo de manera que son fáciles las labores secundarias.

Llámanse cebollina la planta tierna de cebolla en disposición de trasplantarse: sillero ó á las tareas agrícolas, sepan que en los Estados Unidos, por ejemplo, y dispensen ustedes si les molestó con el recuerdo, «volvieron á ser sastres y carpinteros y cerveceros», etc., etc., muchos que durante la guerra por la abolición de la esclavitud fueron generales y ganaron grandes batallas.

## SIN OFICIO

Causa profunda pena lo que ocurre en nuestro país.

Al infinito número de habitantes que carecen de toda instrucción, hay que agregar los muchos que no poseen ningún arte ni oficio.

El padrón de los vecinos, al ser renovado anualmente, puede decirse que renueva esta llaga nacional.

En las grandes poblaciones, como en las pequeñas, es muy grande el número de los que llenan la casilla correspondiente con una negación respecto á dicho importante extremo.

Nuestros jornaleros, en su mayor parte, no se poseen nociones siquiera de la manera como se deben emplear sus brazos con acierto en las labores del campo.

Muchas veces hemos oído lamentar amargamente que por la deficiencia de una cava haya sufrido perjuicio una viña, y que en otras operaciones análogas se advierta la funesta influencia del atraso y la ignorancia, transmitida de padres á hijos como legítima herencia.

Hay un extremo que seria muy gracioso, si no resultase una de nuestras peores llagas nacionales.

Centenares de individuos se limitan á vivir de cualquier destino. Y cuando lo pierden andan de casa en casa, pidiendo para vivir á todo el mundo, sin ocurrírsele jamás aprender algo con cuyo conocimiento pudieran ser útiles á la sociedad y á sí mismo en el engranaje de las múltiples tareas.

En la casilla correspondiente del padrón de vecinos, ponen que son «cesantes», como si este fuese un oficio ó definición por modo lógico su verdadera condición social.

Son, por otra parte, considerables, los licenciados del ejército, que luego de servir al rey, como todavía se dice, como si imperase el absolutismo, porque en plano régimen liberal la entidad nación no es una sola todavía para la mayoría de los españoles, no vuelven al taller, á la fábrica ó á las labores del campo por nada ni por nada.

Preferen ser unos gándules á ejercer de nuevo su oficio ó profesión si tenían alguna, y aseñalan á todo el mundo en busca de un empleo cualquiera.

Estos se multiplican hasta lo infinito y convierten la vida en un calvario, contribuyendo además con su venganza forzada ó voluntaria al malestar general.

No hay país como el nuestro en donde abunden tanto los padres que no se ocupen ni preocupan en dar un oficio á su hijo.

Los van crecer y desarrollarse, pasar de

la pubertad, seguir tranquilamente el curso de su adolescencia, y como si tal cosa...

Como no hayan pisado en darle una carrera, á veces inútil, no adecuada á sus aptitudes los ven llegar á los veinte años sin que haya elegido un modo lícito y decoroso de vivir.

Este abandono criminal contrasta con lo que sucede en otros países, donde todo individuo antes de los veinte años ya está trabajando y pensando como se labra un porvenir.

Falta hace, pues, corregir todas estas aberraciones nacionales.

Los que al tomar la licencia absoluta y dejar el ejército no quieren volver al taller ó á las tareas agrícolas, sepan que en los Estados Unidos, por ejemplo, y dispensen ustedes si les molestó con el recuerdo, «volvieron á ser sastres y carpinteros y cerveceros», etc., etc., muchos que durante la guerra por la abolición de la esclavitud fueron generales y ganaron grandes batallas.

Un criterio así nos hace falta para no vivir al revés de todo el mundo.

Antonio Fernández y García.

## LAS ERAS

LO QUE SON Y LO QUE HAN DE SER

Llámanse eras, en agricultura, á un espacio de tierra limpia y firme, por lo común empedrado. Las eras de pan trillar son desconocidas en casi todos los países de Europa. Sin duda para evitar en las mieses tendidas los perniciosos efectos de la humedad y de las lluvias, hacia el Norte tan frecuentes, la práctica de los labradores es recoger la cosecha de granos en gavillas bajo techado, é ir sacando el trigo por medio del apaleo en grandes tinados ó al descubierto, según y conforme lo exigen las necesidades. El sistema de apaleo va sustituyéndose en las haciendas mejor montadas, por las máquinas de trillar, cuyas ventajas son palpables, pero como las trilladoras ocupan tan poco espacio y ellas mismas hacen el ayento y la limpieza del grano, las eras, tales como nosotros las conocemos, siguen siendo inútiles, y todas las operaciones que á la trilla se refieren continúan verificándose dentro de las cascas.

En España seria útil la máquina de trillar, pero no puede considerarse tan necesaria como en los países lluviosos, seria útil, por verificarse con ella la operación con más prontitud; por no haber precisión, teniéndola, de dejar la mies en despolado, abandonada al cuidado de ganyanes, no siempre fieles, y por evitarse con su uso la pérdida de paja y grano que causan los huracanes en el ayento. No es tan necesaria, porque como los soles estivales, son tan fuertes, la paja se reseca mucho y se quebranta con facilidad con los trillos ordinarios, y porque los labradores tienen pocas tierras á que dedicarse en esa época del año.

Por tales razones, y porque son poco aficionados á emplear gruesas sumas en mobiliario los agricultores de esta país, juzgamos que aún subsistirá por largo tiempo el sistema actual, y, por consiguiente, para que hay que hacer es perfeccionarlo, para que la operación saiga mejor y más barata.

Con este fin, lo primero que hay que arreglar es la era.

La era debe estar un poco en declive, con el objeto de que corra el agua de los turbiones. El desagüe conviene que vaya

á los caminos ó tierras labrantías, y para esto, si en la dirección de la pendiente hubiese otras eras, se construirán regueras apropiadas al caso. Se comprende que si el agua no halla fácil salida, se encharcará en los sitios más profundos y hechará á perder la hacina, la parva, las granzas, etc.

Está muy recomendado, y con razón, que el suelo de la era sea empedrado. Siendo de tierra, es preciso endurecerlo todos los años con el rulo, al llover antes de la siega, y si no llueve, hay que regarlo á mano, lo cual suele ser sumamente pendiente, sobre todo cuando el agua se tiene que transportar de lejos. Además, en las eras empedradas la parva se trilla antes, como que las caballerías pisan en más duro, y el trigo sale más limpio y corriente, como suele decirse.

## Noticiero de Soria

Hágase cuanto se pueda.

Tenemos por descontado, el que de los fondos de calamidades públicas no le queda ya al Gobierno existencia de pesetas, pero volvemos de nuevo á leer en la prensa de Aragón, que el señor Silvela ha manifestado al diputado á Cortes por Sarriena, señor Alvarado, que le animan los mejores deseos para obtener crédito (son sus palabras) que permita al Gobierno socorrer á los pueblos perjudicados por las últimas tormentas ocurridas y esto variaría la situación si las palabras del Presidente del Consejo de Ministros tienen el valor que deben tener, debiendo nuestros representantes de la provincia llamarse á la parte, argumentándole al señor Silvela que Soria ha perdido relativamente más que provincia alguna; además de ser siempre la más desatendida.

No es de confiar mucho en lo que Silvela diga, ni en lo que nuestros representantes logren; mas si en esto último estuviésemos equivocados que abriese los tornillos y veamos si de ese crédito prometido obtienen la cantidad correspondiente.

Con los pasos que hasta ahora se han dado, nada se ha logrado, y no sabemos tampoco que Comisión alguna de representantes sorianos haya ido á Madrid ó á San Sebastián donde ahora se halla S. M. la Reina regente, la cual, si mucho se dolió de la catástrofe de Tiermes, quizá ahora en sus magnánimos sentimientos pudiera otorgar algún donativo de consideración; mucho más no habiéndose molestado nunca por los sorianos ni aún para premios de certámenes, regatas ó otros festejos que á otras poblaciones ha concedido muy bondadosa y espléndidamente.

Hágase pues cuanto se pueda, y aún se debe, por nuestros paisanos, que en ello todos estamos interesados.

Tratándose de auxilios más secundarios, ó que son á resolver más tarde, nuestra Excm. Diputación gestiona también el que se dé impulso á las obras públicas en la provincia.

Por el Real decreto de 14 del actual, la Jefatura de Obras públicas de Soria debe constar de un Ingeniero jefe, de tres Ingenieros subalternos; seis idem aspirantes Ayudantes; nueve Sobrestantes y cinco Escribientes á lo cual se añade nuestra Corporación provincial para que haciendo el ministro de Fomento que todo ese personal ocupe inmediatamente sus puestos respectivos, se puedan terminar en dos meses cuando meaos los trabajos que faltan que hevar á cabo para que las carreteras proyectadas de la provincia salgan sin más dilaciones á subasta pública.

También parece que se ha solicitado que los servicios de copios de piedra para las carreteras se lleven á cabo.

Por subastas están, parte de esos copios de 1897 á 98 y todos los de 1898 á 99, y esto debe conseguirse desde luego, no tan solo por poder

dar trabajo á muchos jornaleros, sino también por la mejor conservación de las carreteras que con motivo de las tormentas ocurridas se hallan en no muy buen estado.

Condónense también las contribuciones á esos pueblos damnificados y así podrán siquiera volver, aunque no sea mas, que á conllevar la humilde y triste vida que llevan, sin granjas modelos como en otras provincias existen, sin los elementos oficiales ni el movimiento mercantil é industrial de que carecen y no se hará pues nada de más para con ellos.

Escribas las anteriores líneas recibimos la satisfactoria noticia de que por la Dirección general de Obras públicas se ha dispuesto se anuncien las subastas para la adjudicación de los acopios de conservación de las carreteras siguientes:

Table with 2 columns: Ptas. and Cts. listing various locations like Soria á Calatayud, Madrid á Francia, Burgo de Osma á San Leonardo, etc.

Lo del coche-correo de Agreda.

Ayer de madrugada al poco rato de haber salido el coche correo de Soria á Agreda y Tarazona se susurró que había sufrido un vuelco en las proximidades de la venta de Balcorba.

Las primeras noticias parecían alarmantes, pero después se supo que lo sucedido no fué más que un accidente puramente casual, por haberse desprendido la rueda de la parte derecha del juego delantero, sin que afortunadamente se sufriese por los viajeros más que el susto consiguiente; una contusión en una pierna el inteligente mayoral Pantaleón Tolmos y otra en el brazo izquierdo el Excmo. señor marqués de la Viluena que marchaba á baños.

Por cierto, que según nos informan, siendo el señor Marqués de la Viluena y el mayoral citado los contusos, fueron los más sufridos, sin perder la serenidad por el suceso.

Mucho celebramos por todos los viajeros, entre los que se hallaba nuestro convecino don Agustín Hernández y sus hijas, que el suceso no tuviese mayores consecuencias.

Lamentamos una vez más lo que con los coches correos sucede, admitiendo las empresas más viajeros que los que reglamentariamente pueden tener asiento en los carruajes, más en esto hay que convenir también, que esos viajeros se arriesgan por su propia voluntad y no pueden llamarse á engaño de lo que les sucede.

La Guardia civil por su parte, no montando en los coches correos, es la llamada á evitar en las carreteras, los abusos.

En fin, que el problema es complejo y hay que obrar á todas y á cada una de las partes sin olvidar á la Inspección de vigilancia pública, por si el registro oficial de los vehículos no fuese todo lo completo que pudiera ser.

Y á los maestros cocheros que efectúen á diario y en conciencia la revisión de ruedas, ejes, etc., etc. y que hasta el que dá el rebdo no falte, como en esta ocasión no parece haber faltado.

El caso de ayer, pudiera ser un aviso providencial para evitar futuras desgracias.

Cumpláse las leyes, que para eso se hacen.

El señor Marqués de la Viluena, Senador hoy por la provincia, fué ayer muy visitado por sus numerosos amigos y relacionados, después de ser conducido á su casa en su propio carruaje.

Mucho celebraremos su más completa y pronta mejoría así como la de Pantaleón Tolmos.

La autoridad gubernativa interesa la busca y captura del soldado desertor del Regimiento de infantería de María Cristina, Toribio Martínez Marin, natural del pueblo de Cueva de Agreda.

Después de pasar larga temporada en nuestra capital ha regresado á Madrid nuestro estimado amigo don Emilio García Mosé, al cual deseamos volver á ver Dios mediante, entre nosotros el próximo verano.

El día treinta del corriente á las doce de su mañana se procederá al sorteo de puestos públi-

cos de venta, establecidos en la Plaza de Herradores, con arreglo á las condiciones aprobadas por el Ayuntamiento en sesión de 22 del pasado mes.

Para tomar parte en dicho sorteo se necesita depositar precisamente el importe de un semestre del arbitrio correspondiente al puesto que se solicita.

Ayer fué uno de los días de mayor calor en Soria que hemos tenido durante el verano.

Véase el parte atmosférico que publicamos en la sección correspondiente.

La Asamblea Suprema de la Cruz Roja ha dirigido una carta á la comisión de la misma en esta capital, recomendándola que preste sus valiosos servicios si desgraciadamente nos viéramos atacados de la epidemia reinante en Portugal.

Pasan ya según dice un colega de 1.200 las concesiones de colonias agrícolas caducadas, y se continúa trabajando con gran actividad para terminar la revisión de todas las que existen, porque se habían cometido graves abusos de beneficio de unos contribuyentes con perjuicio de otros.

La venta de las lanas en nuestra provincia tiene actualmente importancia, habiéndose realizado partidas de alguna consideración para las fábricas de Enciso y Munilla, á 9 y 10 pesetas los 11,50 kilogramos.

Por la Guardia civil del puesto de Barcones, ha sido detenido y puesto á disposición de los tribunales Leonardo Monge Higes, vecino de dicho pueblo, por hurto de una res lanar.

Las Ordenanzas municipales que hace ya algún tiempo que nuestro Excmo. Ayuntamiento reformó y pasó á la Diputación provincial para su aprobación, no le han sido todavía devueltas.

No podría la Excmo. Corporación provincial ocuparse pronto de este asunto para que Soria no se vea privada de su Código local escrito en armonía con los actuales tiempos?

Habiendo desaparecido del pueblo de Acrijos el joven de 17 años Félix Jiménez Pérez, interesa la autoridad gubernativa sea puesto á su disposición en el caso de ser habido.

En el Boletín Oficial de ayer se publica por la Intervención de Hacienda de la provincia el Estado demostrativo de las fincas vendidas y censos redimidos por compradores de bienes desamortizados, cuyos plazos vencen en el mes de Septiembre próximo.

Según participa el Alcalde del pueblo de Carbonera, se hallan en aquella localidad siete reses vacunas abandonadas, ignorándose su procedencia.

Ha pasado á la situación de reemplazo el teniente de la Guardia civil y conocido escritor don Ricardo García Vinuesa.

En esta temporada se exporta bastante número de terneras de esta provincia á los establecimientos balnearios de Alhama de Aragón, Fiteró Grávalos y Paracuellos de Giloca.

El día once del mes próximo tendrá lugar la subasta para la conducción de la correspondencia pública en caruaje desde la oficina de Correos de la villa de Medinaceli á la de Monreal del Campo (Teruel) bajo el tipo máximo de 3.844 pesetas anuales.

También tendrá lugar el mismo día la subasta de la de Berlanga de Duero á la estación del ferrocarril de dicho punto, bajo el tipo máximo de 525 pesetas anuales.

Ha salido para Molina de Aragón nuestro paisano don Manuel Oncins, Jefe que fué de la región topográfica de Guadalajara, y al cual tan á destiempo se le jubiló no hace muchos meses.

Hemos recibido atenta tarjeta de ofrecimiento de don P. Planas, Agente de negocios que ha establecido su despacho en la calle del Instituto, número 3.

Agradecemos la atención deseándole prosperidades.

En la subasta celebrada ayer para contratar el servicio público de la limpieza de esta capital, se presentó como único postor don Castor Martialay Fuertes, al que se le adjudicó provisionalmente el servicio en 4.000 pesetas anuales.

D. E. P.—Ha fallecido repentinamente en Agreda el Juez municipal, hoy de instrucción en ejercicio, nuestro antiguo amigo don Segundo del Hoyo, el cual con tanto renombre ejerció hace años la abogacía en Soria.

Reciba la esposa, la hija y la familia del señor del Hoyo nuestro más sentido pésame.

Matadero público:

Durante la segunda decena del mes actual se han sacrificado en el Matadero público de esta ciudad dos reses vacunas, 31 terneras, 8 carneros y 522 corderos.—Total de reses 503.

Estado atmosférico.

La temperatura máxima solar del día de ayer según el Observatorio del Instituto provincial fué de 49'2 grados y la mínima 15'2. El termómetro señaló 24'0 á las nueve de la mañana y 30'2 á las tres de la tarde. El barómetro indica buen tiempo.

ESPECTÁCULOS

Para mañana á las cuatro de la tarde está anunciada la segunda aparición en esta Plaza de toros, de la Compañía gimnástica de los señores Bernabé y Picot, bajo el programa siguiente:

- 1.º—Sinfonía por la Banda municipal que dirige el señor Lobera.
2.º—Posiciones del Amatusto en el desierto, por varios artistas de ambos sexos.
3.º—Los aretes indios, por los señores Nuñez, Manuel y Bimbo.
4.º—La cuerda bamba, por la señorita Lola.
5.º—Barras fijas por los señores Manuel Bimbo y Nuñez.
6.º—Doble trapecio por la señorita Remedios y Gironés.
7.º—Entrada cómica titulada Tonel Mágico, por los Cowas Nuñez, Manuel y Enrique.
Después de un descanso de diez minutos comenzará la segunda parte del programa con los números siguientes:
1.º—Sinfonía por la misma banda de música.
2.º—Los hijos del aire, ejercicios por los gimnastas Señor Gironés y Señorita Lola.
3.º—Los ciclistas hermanos Picot.
4.º—Entrada cómica de los clowns Pepino y Bimbo.
5.º—El equilibrista español señor Nuñez.
6.º—y último, la Pantomima titulada La Estrella fugada.
Precios los de la función anterior.

Parecía que no iba á haber ningún espectáculo público para las próximas Fiestas de Septiembre en Soria, y no solo habrá Corrida de toros nocturna con luz eléctrica, sino también Circo nocturno, con id. en la Plaza de San Esteban y quien sabe cuantos espectáculos más se podrán llegar á improvisar?

El día 20 de Septiembre próximo no habrá más que la corrida nocturna, cosa que aseguramos á los muchos lectores que nos lo han preguntado y á los forasteros que en cuanto supieron la noticia, encargaron desde luego las localidades.

En el próximo número pondremos al lector en nuevos pormenores.

TRIBUNALES.

Ayer tuvo lugar ante esta Audiencia provincial un juicio oral ordinario en causa procedente del juzgado de Burgo de Osma, por disparo de arma de fuego con lesiones menos graves, siendo el acusado Miguel Peñaranda Sanz domiciliado en el pueblo de San Leonardo.

El hecho tuvo lugar el día cinco de Enero último en La Sierra de Arriba de dicho pueblo, resultando lesionado Manuel Ruperez Peñaranda.

Acusó el teniente Fiscal señor Marroquín pidiendo para el procesado tres años y meses de prisión correccional.

El abogado defensor señor Sánchez Malo razonó haber tenido lugar el hecho por imprudencia temeraria y en su consecuencia solicitó del tribunal que se impusiera al procesado la pena de tres meses de arresto.

Declararon cinco testigos.

Para el lunes próximo veintiocho del actual, está señalado un juicio oral por Jurados, proce-

dente del juzgado de Burgo de Osma, por homicidio, siendo el procesado Buenaventura Peñaranda.

Acusará el señor Teniente Fiscal don Abelardo Marroquín; el abogado defensor será don Antonio Ruiz Zalabardo y procurador don Juan Aparicio Gil.

Hay citados nueve testigos.

Para el miércoles 30 está señalado otro juicio oral ordinario, procedente del Juzgado de Soria por desacato, estando procesado Bernardino Cura Acusará el Fiscal señor Veira. Será abogado defensor don Santiago Ceberio Izquierdo y procurador don Laureano Hercilla.

Hay citados trece testigos.

Los juicios orales por Jurados en el actual cuatrimestre darán principio en esta Audiencia provincial el día 18 del mes de Octubre próximo á las nueve de la mañana.

De Berlanga de Duero.

Sr. Director de EL NOTICIERO DE SORIA:

Muy señor mío: Durante la noche anterior ha fallecido en esta villa, á la edad de 76 años, la respetable y virtuosa señora doña Leandra Chacobo, madre de los curas párrocos de Fuentespueco y Baraona don Mariano y don Aquila Arroyo, y del Teniente de esta don Guillermo, los cuales han tenido el triste consuelo de acompañar á su cariñosa madre en sus últimos momentos.

La conducta ejemplar y bondad de carácter de la finada, hacen que su muerte sea muy sentida en esta localidad.

Todavía no se han celebrado mercados en esta villa, pues las faenas agrícolas van muy retrasadas á causa de las frecuentes tormentas.

La cosecha de cereales resulta escasísima á consecuencia de las heladas, y la de vino será casi nula.

El contratista don Hilario Alfonso, dará en breve principio á las obras del tercer trozo de la carretera del Puente Ullán á la Cuesta de Paredes.

En el próximo Convento de Paredes Albas, se están llevando á cabo obras de reparación dirigidas por el Padre Majuelo, con objeto de establecer una comunidad de Franciscanos procedentes de Filipinas.

De V. affmo. S.S.

EL CORRESPONSAL.

Instrucción Pública

EXÁMENES.—El día dos del próximo Septiembre darán principio los exámenes de ingreso y de asignaturas en las Escuelas Normales de esta provincia, debiéndose quedar terminadas para el día 15 del mismo en que dará principio el próximo curso académico.

Los exámenes de revalida serán según tenemos entendido el 18 del mismo.

SUBVENCIÓN DEL ESTADO.—Se han expedido libramientos por la Subvención de Estado del cuarto trimestre de 1898 á 1899, que han sido entregados á los respectivos habilitados para que haga el pago á los maestros que sirvieron las escuelas mistas correspondientes.

El día primero del próximo Septiembre fecha en que han terminado las vacaciones de verano, deben los maestros y maestras estar en sus respectivos puestos, abrir las escuelas y dar principio á las clases. Que la enseñanza sea cada día más próspera y floreciente, debe ser la aspiración constante del Magisterio, y á su vez los hombres de gobierno harán y procurarán por todos los medios que estén á su alcance para proteger á los maestros, sin cuyo requisito no puede hacerse beneficio alguno en favor de la enseñanza.

Por el Rectorado del Distrito se han concedido varias prórrogas para tomar posesión de sus escuelas á maestras nombradas en virtud del concurso único último, y para

asistir a las próximas oposiciones que van a celebrarse en el Distrito.

El día primero del mes de Septiembre saldrá para Zaragoza a dar principio a las oposiciones de escuelas superiores el vocal del Tribunal, al efecto, don Fermín Jodra, Regente de la Escuela práctica de esta ciudad, y del siete al ocho del mismo lo verificará don Agustín de la Puente Director de la Escuela Normal, Presidente del Tribunal de oposiciones para las escuelas elementales.

# Desde Madrid.

25 Agosto.

Apesta ya hablar de la peste; y sin embargo no hay otra cosa de más sustancia para tema de discusión. Las responsabilidades que pueden pesar sobre España, ante Europa son graves; y de todo punto inevitables. En Sama, población rusa, también está ya la peste bubónica de modo, que será verdaderamente milagroso que Europa se libere del terrible azote.

Lo terrible, entrando en otro orden de consideraciones es lo que sucede al señor Silvela. Susurrase, que de lo que tratan los dos presidentes de ambas Cámaras, en unión del duque de Tetuán, es de declarar al jefe actual del Gobierno incapacitado para dirigir el partido conservador, ó en otros términos: privarle de la jefatura del partido.

La gravedad política de este rumor explica la descomposición en que vive el actual Gobierno, y el viaje precipitado del ministro de Hacienda, lugarteniente del señor Silvela, a Madrid. Los prohombres del directorio que se constituyó, á raíz del asesinato del señor Cánovas, entienden que no hay más programa que uno en el partido conservador, y ese no es el del manifiesto del general Polavieja, aceptado por el señor Silvela, y realizado con mayores ó menores hipocresías, desde las regiones del poder.

El duque insiste en manifestar que no es el partido conservador el que gobierna, sino la fracción disidente apaulillada por el señor Silvela, y como el presidente del

Congreso don Alejandro Pidal, y el del Senado general Martínez Campos están por completo identificados con este criterio, resulta que la situación del señor Silvela es muy parecida á la del gorrión de la máquina neumática con que se demuestra en las cátedras de física la necesidad del oxígeno del aire para vivir: los embolos son don Alejandro y don Arsenio, y el operador es el duque, Silvela morirá muy pronto políticamente, porque le falta oxígeno, y el poco que hay bajo la campana gubernamental, se lo extrae muy flemáticamente el duque.

Por otro lado, surge, aunque lentamente el problema de la concentración democrática. El general Lopez Dominguez, dá mucho aire á esta quisicosa, y como la gente verdaderamente desilusionada de los dos partidos que turnan pacíficamente en el disfrute del poder, hay terreno abonado para nuevas combinaciones y formulas: nuestro Cánovas, aletargado Sagasta y fracasado Silvela, no hay realmente, dentro de los resortes actuales de la política, medio hábil de galbanizar las muertas energías del poder ejecutivo: no hay gobierno.

En otras condiciones y circunstancias, esto habría producido gravísimas consecuencias porque rota la ponderación dinámica surgiría el peligro de las extremas y radicales soluciones; pero ahora no hay republicanos ni carlistas, pues aunque los haya, carecen de organización y entusiasmo y por consiguiente, el cadáver del actual sistema constituyente está sin enterrar, y permanecerá así bastante tiempo, el necesario para que surja un hombre de acción y de empuje que ponga en orden este descompuesto rebaño. Ese hombre dicho se está no es el general Lopez Dominguez.

Despierta cierta curiosidad la reunión que los representantes de las Cámaras de Comercio proyectan celebrar en Huesca. Hubo en un principio asomos de esperanza en que de esas Asambleas resultase algo práctico, pero va ya trascurrido cerca de un año en que se mueven en todos sentidos, y el mal subsiste... ergo, no está ahí el remedio. ¿Dónde encontrarlo? ¡Ay! Las naciones que decaen, no se levantan jamás. Ya lo dijo Humboldt: «No hay ejemplo en la Historia de una nación regenerada.» Habrá pues que resignarse, y mientras tanto llega el batacazo final, viva la juerga, vivan los toros con luz eléctrica y Cristo con todos.

EL CORRESPONSAL.

## Bolsa de Buenos Aires.

Según telegrama particular recibido últimamente el premio del oro fué el de 125,80.

## La peste y las pulgas.

Según el señor Verdes Montenegro, produce la enfermedad un microbio ovoideo que se encuentra constantemente en los ganglios infartados (bubones.) El contagio puede verificarse por la piel, según se deduce de experimentos en los monos (Zabolotny); por las membranas mucosas (Bazaroff), y de éstas con más facilidad por la nasal que por la conjuntiva, y por la conjuntiva que por la bucal.

La ingestión de sustancias cargadas de gérmenes produce también la enfermedad; así, pues, casi puede asegurarse que todas las partes de nuestro cuerpo están abiertas á la infección.

Sin embargo, entre estos medios de infección parece ser que hay uno que prevalece, y confirmando suposiciones de Simoud, Jersin se inclina á creer que las pulgas son uno de los principales vehí-

culos del contagio. Así parece indicarlo el modo como se propagaba la epidemia en Ehatrang. Apenas se presentaba un caso, Jersin hacía evacuar la casa y aislaba á los inquilinos en un lazareto distante. Ningún caso se produjo en estos individuos; pero la infección ganaba lentamente las casas inmediatas, cosa que no se producía cuando la primera había sido destruída por el fuego.

Esto inclinó el ánimo de Jersin á pensar que las pulgas de la casa evacuada emigraban á las adyacentes, llevando consigo gérmenes de infección, que inoculaban con sus picaduras.

## PASTOS

Para la FERIA de Soria se arriendan buenos, en Ocenilla, cercados de piedra. Dará razón Simón Delgado en dicho pueblo.

-1-3-

SORIA-1899. TIP. DEL «NOTICIERO»

# LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue en un remedio verdaderamente heroico que corta su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas, de todas partes, que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Son falsas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con las nombres del medicamento y del autor.

cuyas facciones, lenguaje y persona, vagamente mezcladas con las leyendas de hadas de su infancia, habían quedado impresas en su pensamiento con poesía deliciosa. El nombre de Raoul le era querido y casi sagrado. El lector recordará sin duda, con qué turbación involuntaria había vuelto á encontrar el recuerdo de este nombre en la relación del primer amor de Clotilde: ahora encontraba el mismo nombre repetido con frecuencia en el salón del palacio de Sauves, lo que lo llenaba para Sibila de misterioso encanto.

Rechazaba en verdad con todo el peso de su razón la idea de que el Raoul á quien oía nombrar tan á menudo en casa de la señora de Sauves, pudiese tener ninguna identidad con su príncipe encantador del parque de Férias; pero lo que no podía dudar era de que fuese el mismo Raoul de que Clotilde le había contado la pasión un poco ficticia. La partida, que creía desesperada, para la Persia. Había además Sibila hecho un descubrimiento por sí misma, puesto que su antigua amiga Clotilde, con la cual seguía en París relaciones bastante frías, tenía algunas razones para no ayudarla; pero Sibila había fácilmente reconocido en la joven duquesa de Sauves á aquella Blanca de Guy-Ferrand, amiga de convento á quien Clotilde quería tan poco, y á la cual hizo figurar en su novelita en calidad de prima de su héroe. Poco tuvo ya que inventar

en esta vida á consecuencia de un impulso cuyo secreto les ha llegado á ser conocido. Todo esto me trae á la memoria aquellas imágenes de estrellas que brillan y andan todavía en el cielo, mientras que los astros de los cuales emanan están extinguidos hace siglos. No había dejado, sin embargo, de encontrar en el círculo de sus relaciones habituales algunos ejemplos de piedad sincera, de creencias verdaderas y de admirables virtudes cristianas; pero esta condición de una fé parecida á la suya, por ser á sus ojos la más esencial, era la sola que anhelaba en el hombre con quien hubiera deseado ligar su destino. Tenía también, á causa de su superioridad misma; otras exigencias que, si bien no las formulaba, no por esto eran menos imperiosas y exclusivas. Además, creía aportar, y en efecto lo aportaba, un espíritu muy liberal en sus pretensiones, mostrándose indiferente á las ventajas de la riqueza, y hasta á las del nacimiento, si bien esto le hubiera sido más sensible; pero quería, que su marido le fuese igual por la educación, los gustos y los hábitos de la inteligencia; quería también, sin que se le diese cuenta de ello, que le fuese superior, y sentía que no le amaría sino á ese precio; esta condición, que creía muy sencilla porque ignoraba su gran valor personal, complicaba más las dificultades de la elección que se proponía. Era menester que re-

## Notas sueltas.

Calendario. Mes de Agosto

Sábado 26.—S. Ceferino, papa y mr., S. Segundo, S. Victorios y S. Alejandro, mrs.

Domingo 27.—S. José de Calasanz pt. de los párvulos, S. Rufo abg. de afigidos, S. Cesáreo, arzob., y S. Licesio obispo.

Cuarto menguante en GEMINIS, á las 11 y 42 m. de la n.—Tiempo propio de la estación; se forman nubarrones recios; relámpagos en partes; truenos en otras, algún chubasco y pedriscos en varias partes de España y el extranjero, ciertos ríos crecen.

Lunes 28.—S. Agustín, ob., pat. de Bujaraloz, S. Moisés S. Cayo y S. Pelayo.

Martes 29.—La degollación de S. Juan Bautista, Sta. Sabina, mr., y S. Adolfo.

Cocinas. Vol-au-vent de bacalao.—Se parte en pedazos y se quitan las espinas al bacalao, después de desalado y cocido en agua; se pone en la cace-

**LA UNIÓN**  
**EL FENIX ESPAÑOL**



Compañía de Seguros Reunidos  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
 34 años de existencia  
 —Seguros contra incendios—  
 —Seguros contra la vida—  
 Subdirector en Soria, don  
 J. de Castellón, Plaza de Herradores, 15, 1.º. —42—d

**GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALA, 23, 1.º (Canto Calatrava) MADRID**  
 (FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)  
**CONSULTA DE MALES ESPECIALES**  
 Personal diaria de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta (con toda reserva) a los de provincias.

**CURA EN DOS DIAS**  
 BLENORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. UL-CERAS, CHANCRO, ORQUITIS, BANCROS y púrpuras de la PIEL, FOMADA MOCH, 3 ptas. ppa. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PASTILLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza o sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

**MAL DE ORINA**  
**CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR**  
 Dilatación de las ESTRECHECERAS, Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARDENILLAS. Catarro de la VESIGA y RINORRHEA (cálculos nefríticos), prostatitis, INCONTINENCIA, debilidad, LORINIA TUBERIA, suela con poca bismuto, rojas ó de sangre, etc. Infalibles CAPSULAS KOCH, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEAS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

**IMPOTENCIA**  
 DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTHENIA, ANEMIA, INFLAMACION GENITAL, PERDIDA DE SEMEN, HISTERISMO, MALAS TENDENCIAS, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta de MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador de toda edad, sin perjudicar. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 8 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y a correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en caso de ser necesarios.

**LOS NIÑOS Y ÚLCERAS DE EL ESTOMAGO**  
 Antibiliosa antiescréfolosa, antirreptica, antifitica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud a domicilio. —Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones en todas las Exposiciones. Depósito central: Jardines, 10, bajo, Madrid. —Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es por que carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adopta a todos los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones, terapéuticas, tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas y su GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permiten tener UN GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis. Venta en Soria, en la farmacia de D. Santiago Ruiz y en la farmacia y droguería de Morales, sucesor de Calahorra.

**La Salud a domicilio. - La Margarita en Loeches**

Antibiliosa antiescréfolosa, antirreptica, antifitica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud a domicilio. —Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones en todas las Exposiciones. Depósito central: Jardines, 10, bajo, Madrid. —Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es por que carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adopta a todos los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones, terapéuticas, tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas y su GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permiten tener UN GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis. Venta en Soria, en la farmacia de D. Santiago Ruiz y en la farmacia y droguería de Morales, sucesor de Calahorra.

**FARMACIA Y NUEVA DROGUERIA DE LA VIUDA DE URIEL**  
 Collado, 35, Soria.  
 La dueña de este establecimiento, accediendo a las reiteradas súplicas de su numerosa clientela no ha dudado en establecer su nueva Droguería (provisionalmente) en el piso entresuelo de su casa, donde el público en general y los industriales, encontrarán los artículos propios de pintura y tintorería, como igualmente los señores Farmacéuticos, lo necesario para la instalación y reposición de sus oficinas.  
**Droguería y Perfumería.**  
 35.—Soportales del Collado.—35.—SORIA.

**Confitería y Cicería DE Nicanor Gaspar**  
 Plaza de Herradores, núm. 14, Soria.  
 Es la única y exclusiva Casa en Soria donde se vende el exquisito LICOR DE SILOS.  
 Además en este Establecimiento encontrará el público un buen surtido de todo lo concerniente al ramo de Confitería y Cicería.  
 Plaza de Herradores, 14, Soria.

**LA URBANA**  
**COMPANIA DE SEGUROS CONTRA EL INCENDIO.**  
 FUNDADA EN 1838.  
 ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE 1845.  
 CAPITAL SOCIAL 74 MILLONES DE PESETAS.  
 Representación general.—Puerta del Sol, 10.  
 Director particular de la provincia de Soria Don Manuel García Arduza.  
 Oficinas.—Humancia, 69, principal, Soria.  
**Esta sociedad es la más antigua de España.**

**Refranes.**  
 Callar y obrar por la tierra, y por el mar.—Refran que enseña, que para negociar bien se ha de ablar poco y obrar con diligencia.  
 Riase la jente, mientras yo, oya calientí.—Refran que denota, que se debe preferir la calidad propia a la opinión ajena.  
**Casos y Cosas.**  
 Hacían en el siglo último una procesión con la silla de Santa Genoveva, á fin de obtener una sequía. Apenas estaba en camino la procesion, comenzó á llover con furia. Un obispo que iba en el acompañamiento, dijo gravemente: —La santa se equivocó; cree que se la pide que llueva.

**FOLLETIN DEL NOTICIERO.**  
 conoció que el mayor número de los jóvenes que alaban las costumbres piadosas, habían recibido en el regazo maternal esa educación mimosa y un tanto adormecida, de la cual el barón de Val-Chesnay le había enseñado á temer el despertar. Entre los que desde muy temprano habían sido empapados en la vida corriente del siglo, casi todos estaban contaminados de un libertinaje vulgar, los mejores le parecían pueriles. La notable madurez de su carácter y de su talento la hubiera aproximado de mejor gana y los hombres que han franqueado ya los límites de la juventud; pero entre esta clase, que por otra parte cuenta en el movimiento social con muy pocos representantes; notaba que las fisonomías más graves no encubrían otra cosa que la vanidad y el vacío; y si la casualidad ponía en su camino algunos personajes verdaderamente distinguidos por sus méritos ó por sus talentos, le eran designados como pensadores demasiado libres, y á menudo como vividores.  
 Sibila, después de haber proseguido en sus discretas observaciones durante la primera mitad del invierno que siguió á su estancia en Saint-Germain, comenzó á desalentarse y á creer, como su abuelo se lo había dicho, que buscaba una variedad, que no existía. Tal vez ella tenía razón; pero su error consistía en sacar la consecuencia de que su corazón no se daría jamás. Un corazón como el suyo no

**HISTORIA DE SIBILA**  
 se da por una razón demostrativa; las tempestades se desencadenan en el cuando ellas quieren, no cuando se ha decidido que estallen. Las deliberaciones de la más recta razón y los designios del alma más elevada, pueden servir sin duda para vencer estas tempestades; jamás para levantarlas ni prevenirlas.  
 Entre los salones donde la señorita de Férias había sido introducida bajo las alas de su abuela, había uno hacia el cual se sentía atraída por un encanto secreto; era el de la duquesa viuda de Sauves, que ocupaba en compañía del duque de Sauves, su hijo único, y su nuera, uno de los más opulentos palacios del arrabal de Saint-Honoré. Aquel salón, en que la anciana duquesa no admitía, salva una excepción rara, de la que hablaríamos, más que un grupo social muy limitado, pero con fogosas predilecciones de raza y de opinión, parecía que no presentaba ninguno de los recursos ni ninguno de los intereses de que Sibila se mostraba curiosa. Sin embargo, nunca ponía el pie en aquel salón sin experimentar una confusa emoción que le era dulce, y de la que apenas osaba decirse la causa; tan poco razonable la creía. Aquel singular sentimiento se ligaba á uno de los recuerdos más lejanos de su vida, que había guardado en su imaginación un sitio especial: era su fugaz entrevista en el parque de Férias con un desconocido de nombre Raoul,